



4月29日，中国铁路郑州局集团有限公司管内济郑高铁濮郑段正式进入运行试验阶段。
新华社记者李安摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年4月30日 星期六 王寅年三月三十

新华通讯社出版



4月29日，由中国铁路南宁局集团公司为柳工集团量身定制的首趟中越跨境班列在柳州市发车。
新华社发(黎寒池摄)

今日4版

总第10713期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209

邮发代号1-19

新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

中共中央政治局召开会议 习近平主持会议

分析研究当前经济形势和经济工作 审议《国家“十四五”期间人才发展规划》

- 疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，这是党中央的明确要求
- 要加大宏观政策调节力度，扎实稳住经济，努力实现全年经济社会发展预期目标，保持经济运行在合理区间
- 要稳住市场主体，对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策
- 要切实保障和改善民生，稳定和扩大就业，组织好重要民生商品供应，保障城市核心功能运转，稳控安全生产形势，维护社会大局稳定
- 要坚持全国一盘棋，确保交通物流畅通，确保重点产业链供应链、抗疫保供企业、关键基础设施正常运转
- 要及时回应市场关切，稳步推进股票发行注册制改革，积极引入长期投资者，保持资本市场平稳运行
- 各级领导干部在工作中要有“时时放心不下”的责任感，担当作为，求真务实，防止各类“黑天鹅”“灰犀牛”事件发生

要稳住市场主体，对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策。要做好能源资源保供稳价工作，抓好春耕备耕工作。要切实保障和改善民生，稳定和扩大就业，组织好重要民生商品供应，保障城市核心功能运转，稳控安全生产形势，维护社会大局稳定。要坚持全国一盘棋，确保交通物流畅通，确保重点产业链供应链、抗疫保供企业、关键基础设施正常运转。

会议强调，要有效管控重点风险，守住不发生系统性风险底线。要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，支持各地从当地实际出发完善房地产政策，支持刚性和改善性住

房需求，优化商品房预售资金监管，促进房地产市场平稳健康发展。要及时回应市场关切，稳步推进股票发行注册制改革，积极引入长期投资者，保持资本市场平稳运行。要促进平台经济健康发展，完成平台经济专项整治，实施常态化监管，出台支持平台经济规范健康发展的具体措施。

会议指出，要坚持办好自己的事，加快构建新发展格局，坚定不移深化供给侧结构性改革，用改革的办法解决发展中的问题，加快实现高水平科技自立自强，建设强大而有韧性的国民经济循环体系。要坚持扩大高水平对外开放，积极回应外资企业来华营商便利等诉求，

稳住外贸外资基本盘。

会议强调，各级领导干部在工作中要有“时时放心不下”的责任感，担当作为，求真务实，防止各类“黑天鹅”“灰犀牛”事件发生。各级党委和政府要团结带领广大干部群众齐心协力、顽强拼搏，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议指出，编制《国家“十四五”期间人才发展规划》是党中央部署的一项重要工作，是落实中央人才工作会议精神的具体举措，也是国家“十四五”规划的一项重要专项规划。要全面加强党对人才工作的领导，牢固树立人才引领发展的战略地位，全方位培养引进用好人才。

会议强调，要坚持重点布局、梯次推进，加快建设世界重要人才中心和创新高地。北京、上海、粤港澳大湾区要坚持高标准，努力打造成创新人才高地示范区。一些高层次人才集中的中心城市要采取有力措施，着力建设吸引和集聚人才的平台，加快形成战略支点和雁阵格局。要大力培养使用战略科学家，打造大批一流科技领军人才和创新团队，造就规模宏大的青年科技人才队伍，培养大批卓越工程师。要把人才培养的着力点放在基础研究人才的支持培养上，为他们提供长期稳定的支撑和保障。要深化人才发展体制机制改革，为各类人才搭建干事创业的平台。各级党委（党组）要强化主体责任，完善党管人才工作格局，统筹推进人才工作重大举措落地生效，积极为用人单位和人才排忧解难，加强对人才的政治引领和政治吸纳，引导广大人才爱党报国、敬业奉献，胸怀祖国、服务人民。

会议还研究了其他事项。

2013年6月6日 墨西哥尤卡坦州 习近平在时任墨西哥总统培尼亚陪同下参观墨西哥奇琴伊察遗址

“要了解各种文明的真谛，必须秉持平等、谦虚的态度”

新华社

仲夏时节，墨西哥尤卡坦半岛骄阳似火。葱郁的丛林深处，巍峨的金字塔、庄严的神庙沉静矗立，仿佛居住在这里的玛雅人不是在千百年前，而是昨天才刚刚离去。

2013年6月6日，奇琴伊察文明遗址迎来远道而来的宾客。中国国家主席习近平和夫人彭丽媛在时任墨西哥总统培尼亚夫妇陪同下前来参观。从羽蛇神金字塔到球戏场遗址、武士神庙，习近平主席漫步其间，仔细观看，不时询问。

奇琴伊察始建于公元5世纪，曾是玛雅古国最繁华的城邦。担任讲解的墨西哥资深玛雅文明考古学家、乌斯马尔玛雅文明遗址负责人何塞·乌奇姆记得，他介绍玛雅人的传统仪式、球类运动历史及其表现形式时，习近平主席听得仔细，还问起遗址基座上的浮雕图案意义。讲到玛雅人对库库尔坎金字塔的崇拜时，乌奇姆提到相关元素与龙等中国元素相似之处，习近平主席兴致盎然。

习近平主席同培尼亚从中墨源远流长的文化交流史，谈到两国文化远播四方、永葆活力的原因。习近平主席说：“世界是丰富多彩的，不同文明和文化只有在保持自身特色的同时，以开明开放的态度相互包容、和平相处，才能共同发展、共同繁荣。”

习近平主席对不同文化的浓厚兴趣给乌奇姆留下了深刻印象。2014年3月，在法国巴黎联合国教科文组织总部的演讲台上，习近平主席再次谈起访问奇琴伊察和亚吉古城撒马尔罕的收获：“我深深感到，要了解各种文明的真谛，必须秉持平等、谦虚的态度。如果居高临下对待一种文明，不仅不能参透这种文明的奥妙，而且会与之格格不入。历史和现实都表明，傲慢和偏见是文明交流互鉴的最大障碍。”

乌奇姆仔细聆听了那场演讲。习近平主席向世界阐明新时代中国的文明观，呼吁推动不同文明相互尊重、和谐共处，让文明交流互鉴成为增进各国民众友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。

这些话说到了乌奇姆的心坎里。在他印象里，很少见到其他大国领导人作出类似表态，尤其是在联合国教科文组织这样的场合。“一位国家领导人能像习近平一样，表达这类意向、作出这种表态，是非常令人钦佩的”。

回忆起2013年那场“文明漫步”，乌奇姆至今难忘。习近平主席对文化遗产的关注、对不同文明的热忱让乌奇姆深有感触。“我们墨西哥人非常关注国家大量的考古遗址和文化传统。当我们问自己从哪里来时，我们会说自己来自一个千年文明。”

在习近平主席推动下，中墨人文交流精彩纷呈，文化遗产保护合作卓有成效。两大古老文明交相辉映，跨越千年的对话正在书写新的篇章。

一场跨越千年的对话



上海：汽车产业稳步推进复工复产

▲4月29日，上海加冷松芝汽车空调股份有限公司工人在生产车间忙碌。
近日，为推动企业在做好防疫的前提下有序恢复生产，上海市确定首批666家重点企业“白名单”，其中汽车及产业链类企业251家。防疫、生产两手抓，上海汽车产业正稳步推进复工复产。
新华社记者张建松摄

“我们有信心解决更多‘卡脖子’难题”

总书记和人民心贴心

新华社太原4月29日电（记者孙亮全、詹彦）习近平总书记2020年5月在山西考察时，来到太钢不锈钢精密带钢有限公司，察看了厚度仅有0.02毫米的“手撕钢”产品，并就推进高端制造业科技创新提出要求。记者近日回访了当时同总书记交谈的太钢首席不锈钢材料工艺工程师廖席。

【情景回放】

太钢不锈钢精密带钢有限公司的车间里，齿轮飞转，机器轰鸣。习近平总书记走进生产车间，察看企业转型升级产品展示，了解企业运行情况。

在生产超薄精密不锈钢的机组前，总书记停下脚步，拿起一片“手撕钢”仔细察

看，用手指轻轻扭折了一下，不禁称赞：“工艺确实好，就像锡纸一样薄，百炼钢做成了绕指柔。”

这种钢厚度仅为0.02毫米，相当于普通A4纸的四分之一，可以轻易撕开，被形象地称为“手撕钢”。从“高大上”的航天航空、高端电子、新能源领域，到眼下时兴的折叠屏手机里都有它的身影。

在生产车间门口，习近平总书记同围拢过来的职工代表亲切交流。他指出，产品和技术是企业安身立命之本，“希望你们再接再厉，在高端制造业科技创新上不断勇攀高峰，在支撑先进制造业方面迈出新的更大步伐。”

【廖席心声】

能现场聆听总书记讲话，我感到非常幸运。总书记不仅关心企业的生产和技术创新，还很关心我们工人工作和生活。他的关怀

和鼓励成为我们持续向行业世界难题发起冲锋的精神力量。

为了落实总书记要求，我们重新确定研发重点，抽调精兵强将组建了7个攻关组。其中一个攻关团队，任务就是把0.02毫米厚度的“手撕钢”继续薄化，突破极限，形成品牌。我们一方面对现有设备进行升级改造，另一方面通过更换不同钢种材料，甚至不再依靠设备“眼睛”，而是通过人工经验反复尝试。

在总书记考察3个月后，我们终于将600毫米不锈钢精密箔材的厚度轧到了0.015毫米。这是新的世界纪录。

两年来，除了“手撕钢”方向，其他6个小组的研发方向也都有了突破。我们的研发团队不断扩大，材料研发全产业链逐步形成，很多新产品的研发周期不断缩短。现在，我们企业每年都有全球首发的新产品。

我想告诉总书记，我们有信心和决心解决更多“卡脖子”难题，促进真正的产业自主可控，为国家发展作贡献。

扫描二维码，聆听照片背后的故事。

